

液态烃球罐区风险管控和隐患治理

邹 辉（中国石油化工股份有限公司广州分公司，广东 广州 510725）

摘要：本文对液态烃球罐区存在的典型安全隐患、风险进行分析，提出了通过工程措施、管理措施的实施，治理球罐区安全隐患，打造本安型罐区的方案。

关键词：泄漏；联锁；喷淋；隐患；风险

化工企业C₄及以下液态烃组分一般用球罐存储，C₃、C₄一般用常温压力球罐，C₂一般用低温球罐，存储状态均为液态存储，一座千万吨级炼化企业，一般设有40~50台液态烃球罐。液态烃球罐一旦发生泄漏，泄漏的液态烃会迅速气化，体积膨胀约1000倍，随风扩散，难以控制。液态烃爆炸极限约1.5~12%，遇明火极易发生爆炸，液态烃罐区的上述特点，决定了其安全管理要求严、管理标准要求高。

1 球罐区现状分析

建国以来国家经济建设对能源、化工产品的需求强劲，石油炼制、化工、化肥、化纤等行业得到了良好的发展机遇，特别是化工行业的发展，对低碳组分需求显著增加，需要建设大量球罐来满足其存储需求。由于早年设计标准低、装备制造水平不高等原因，球罐区存在较多安全隐患。球罐因泄漏、操作不当、设备失效、违章施工、仪表系统故障、腐蚀性介质、运行管理不到位、检维修不到位、施工管理不到位等原因引发重特大火灾爆炸事故时有发生。液态烃火灾具有火焰温度高、热辐射强度大、火灾持续时间长、迅速成为舆情热点等特点，事故会造成重大人员伤亡、重大财产损失，造成恶劣的社会影响。如1997年6月27日北京某化工厂“6·27”乙烯球罐开错阀门造成泄漏，引起着火爆炸事故，火势蔓延造成乙烯球罐爆炸9人死亡，39人受伤，经济损失1.17亿。1988年10月22日上海某石化“10·22”液化气球罐火灾事故，边进料边脱水，致使液化气与水同时排出，火灾中过火面积625m²，26人死亡，15人被烧伤。2015年7月16日山东某石化有限公司“7·16”液化气球罐违反“人工切水操作不得离人”，液态烃泄漏着火爆炸事故，造成事故2名消防员轻伤，事故教训极其惨痛。

2 球罐区存在风险和隐患分析

2.1 球罐本体存在失效的隐患

液态烃罐事故绝大部分可以归因为各种原因的泄

漏引发的火灾、爆炸事故，泄漏的有效管控是球罐区安全管理的基础，泄漏是各类型隐患未及时发现或处置不及时、处置不当而发生。如球罐超期未检，导致隐患没有及时发现而失效发生泄漏，可能的隐患包括内部原始裂纹在使用过程中扩展，或因热处理不到位，在使用过程中产生裂纹，或因存储介质中硫化氢含量超标，导致产生硫化氢作用下的热影响区产生裂纹。与球罐本体连接的各类附件的接管、焊缝的失效产生泄漏等。

2.2 球罐附属管线存在失效的风险

球罐连接的管线，因保冷层损坏进水导致的腐蚀泄漏、管线超压泄漏、阀门盘根泄漏、法兰泄漏等；存储介质物性等。

2.3 安全仪表系统失效的风险

安全生产设施配置和仪表系统设置，不满足最新设计规范的要求，仪表故障导致的超装、超压引发的设备破裂，导致的泄漏。

2.4 人的不安全行为引发事故的风险

存在流程改动、脱水作业等工艺误操作、违章作业导致泄漏风险；外来人员或承包商人员违章施工，引发事故。

3 对策和措施

3.1 控制硫化氢应力腐蚀

各企业和政府监管部门对球罐的全面检测工作非常重视，按期检验率高，管理比较规范，检验手段也比较丰富，因超期未检失修、或检验质量不高引起的事故，近年报道不多。但由于国内原油资源紧张，大量进口国外高硫原油，在加工过程中因生产波动等各方面原因，会发生进入球罐中的液态烃中硫化氢浓度较高的情况。硫化氢含量高会造成球罐焊缝应力开裂腐蚀，导致罐体泄漏。从我司历年球罐全面检测的情况看，球罐在上一个检验周期中，存储的液态烃硫化氢含量越高、存储时间越长，焊缝热影响区的裂纹数量就越多，裂纹长度、裂纹深度扩展明显。从2006

年开始，我司制定了液态烃球罐存储介质的指标（液相硫化氢 $< 10\text{mg/m}^3$ ，气相硫化氢含量 $< 20\text{mg/m}^3$ ），要求各装置严格控制出装置液态烃无聊的硫化氢含量 $< 5\text{mg/m}^3$ ，避免硫化氢超标的液态烃进球罐储存；规定球罐满罐后需进行质量分析，监测硫化氢含量，若发现罐内液相硫化氢超标，应立即联系生产调度，第一时间安排超标介质进行回炼处理，处理结果须达到罐内硫化氢含量达标；每月检测球罐顶部气相空间的硫化氢含量，含量超过 20ppm 时，进行放空置换；根据经验，如果进料液相硫化氢含量不合格，气相的硫化氢含量要远高于液相。

3.2 强化球罐本体本质安全管理，降低失效概率

90年代之前设计的球罐，一般在球罐下部开孔，设置了进口管线接口、出口管线接口、液位计管线接口、脱水管接口等，近年设计的球罐，一般合并进口、出口、液位计接口，实行三口归一，减少可能的泄漏点。压力容器检验过程中，一般与球罐本体连接的第一道焊缝，应安排100%探伤检测，但球罐本体第一道焊缝到连接管线第一个阀门之间的焊缝，一般只按25%的比例进行抽检，该区域的管线、阀门、焊缝等一旦出现泄漏，后果跟罐本体泄漏的风险等级基本相当。为降低风险，在实际检验中，应对第一道阀门与罐本体之间的所有焊缝，进行100%全面检测，对该范围的管线，进行100%涡流检测；第一道阀门应100%维修维护，进行强度试验和气态气密试验。

3.3 降低动设备、静设备密封点泄漏风险

3.3.1 减少静密封点

以 1000m^3 液态烃储罐为例，采用磁翻板液位计代替玻璃液位计，每台球罐由原来的10支玻璃液位计减为3支磁翻板液位计，阀门从20个减少到6个，减少14台，每台罐的密封点减少静密封垫56个，泄漏概率降低70%。DN50以下阀门采用波纹阀减少阀门静密封点数，波纹阀独特的结构，减少了泄漏高发的盘根处漏点，一个阀门的密封点从4个减少到3个，密封点比普通闸阀少1个密封点，泄漏概率减少超过25%。每月班组采用肥皂水对静密封点试漏，每半年进行LDAR检测的方法对动、静密封点试漏检测，检测阀门、法兰、轴封、低点甩头等泄漏情况，及时发现及处理漏点。每季度排查罐区内管道保冷完好情况，强化保冷管理，避免管线保冷进水后水积留，造成管道外腐蚀；特别是管托、穿越防火堤、法兰等部位容易发生腐蚀。

3.3.2 减少动密封点泄漏

传统的液态烃泵轴封是泄漏的高风险部位，容易产生泄漏。泄漏产生的原因可能是轴封质量差、泵抽空或振动大等原因引起的轴封失效。目前采取的措施主要有：安装泵群监测系统，全时程监控泵的运行状态，可实现手机自动推送泵的异常信息，操作人员和管理人员收到短信后，及时到现场核实并处置。液态烃泵安装了双端面轴封、轴封泄漏监测系统，及时发现轴封泄漏；泵房安装了安装了可燃气泄漏报警器，实时检测可燃气含量；发生报警后，可自动手机推送报警信息，操作人员和管理人员收到短信后，及时到现场核实并处置。

3.3.3 完善球罐区注水系统

发生泄漏时，及时向罐内注水，减少液态烃泄漏，注水流程的设置方式，目前存在较大的争议，主要有三种方案：方案一是采用在注水阀前加8字盲板的方案（采用不锈钢螺栓），演练时，操作人员一般4min可以完成8字盲板调装，向罐内注水；第二种方案是采用软管连接，平时软管处于脱开状态，但根据有关规定，在液态烃侧阀门处也应加装盲板，在应急处置时要拆盲板和接软管，时间上没有优势；第三种方案是设置三阀组，但根据有关规定，三阀组也应加堵头，且还存在液态烃内漏到水系统上的风险，在本质安全上，也没有优势。故笔者认为第一种方案最优。

3.3.4 避免操作不当引发泄漏

液态烃脱水作业，容易产生操作不当的泄漏，增加液态烃罐增设二次脱水设施，实现脱水过程中无液态烃逸出。管线压力受气温变化影响较大，消压不及时会造成管线憋压、泄漏。设置管线专用泄压安全阀，达到设定压力后起跳泄压至低压瓦斯系统，避免管线憋压、附件超压泄漏。球罐设置了带远传的压力报警，当发现压力升高时，及时处理；做好温度监控，因温升原因导致的压力升高，及时进行冷却喷淋降温，或自动泄压至低压瓦斯系统。

3.4 提升仪表配置等级和管理效能

①球罐区一般属于一级重大危险源罐区，需配备独立的SIL2的SIS系统，液化烃球罐应设高液位报警和高高液位联锁切断进料措施。高高液位信号组成

“三取二”联锁切断进料，高高液位联锁的检测元件应独立设置、应能在线校验；②进出口管线上安装紧急切断阀，原来没有提出防火的要求，阀体、执行机构达到满足防火等级要求。目前执行机构一般达不到

防火等级的要求，可行方案是执行机构安装防火罩；③设计规范对进入球罐区的紧急切断阀的控制电缆、液位监测仪表的电缆、报警联锁系统电缆的铺设方式，没有提出具体要求，电缆选型一般要求选用阻燃电缆。但在国内外的球罐火灾事故中，电缆常常在很短的时间内就被烧坏，无法显示液位，无法远程启闭切断阀，教训惨痛。在实践中，采用耐火电缆（理论上可耐1000度高温），进入罐区埋地铺设，出地面后涂刷薄型耐火涂料进行防火处理，避免火灾事故时烧断电缆，仪表及连锁系统失灵；④每月核对每台罐的液位、压力、温度的一次表和二次仪表的读数是否一致，确保准确好用；每月进行联锁、报警设定参数核对，每季度对联锁系统进行强检；球罐全面检测时，仪表系统（包括控制阀门）同步检修；⑤每季度对可燃、有毒气体报警仪进行标定。

3.5 严控人为操作失误引发事故

①所有操作人员取得压力管道操作证，提高巡检质量，确保罐体、管线压力记录与现场一致，及时发现和处置收、付料的流程错误；在用管线压力偏高，应及时和相关装置联系，核查流程，必要时进行生产调整，确保管线压力正常；②制定流程改动操作票，将流程改动操作步骤和检查监督措施制度化。确保不出现误操作；现场采样、脱水、流程改动、施工作业，利用视频监控系统，及时发现、纠正违章操作；③强化人员进出罐区管理，实现罐区封闭管理，围蔽区域只留下一个大门进出；门口安装有红外线报警仪，做好进出人员的管控；④所有作业需提前预约，加强施工人员安全管理，避免因施工原因导致事故发生，造成罐区安全事故，或人身伤害事故。

3.6 完善消防喷淋设施

液态烃罐区的火灾事故，一般火势猛烈，现场消防供水缺口大，管网系统的供水能力往往难以满足现场应急灭火作战需求。2022年某石化企业的6.8火灾事故，事故持续了接近90h，连续稳定的消防供水能力是没有发生次生事故的关键。事故状态下如何优化、有效使用有限的水源，把好钢用在刀刃上，发挥其最大的效能。把球罐的消防喷淋系统改造为采用上下半球独立供水，主要目的是事故罐可以全开喷淋，邻近罐只需要开上部喷淋，非邻近罐视情况适度开喷淋，消防喷淋应具备远程操作功能；消防喷淋具备球罐紧急切断阀动作时，设置自动开启消防喷淋的功能。

事故罐和邻近罐的安全阀，能否正常工作，是防止发生罐体超压破裂重要保障，其冷却喷淋强度应充分保障安全阀完好。否则，在火焰的作用下，液态烃受热后，压力迅速上升，无处泄放而产生次生事故。

国内外均有报道，液态烃罐区火灾爆炸事故，容易摧毁架空铺设的消防水管，球罐区的消防冷却水管应埋地铺设。

3.7 改善瓦斯放空流程

液态烃球罐区一般若干个同类介质的罐组集中布置，其进出料线、气相平衡线、瓦斯放空线，一般互相联通。球罐一般安装有双安全阀，安全阀前后均安装有阀门，瓦斯放空线到火炬系统，一般没有阀门；一旦突发事故造成某个罐安全阀后管线断裂，则没有手段隔离出来，进行处置。

液态烃罐区火灾爆炸事故，容易摧毁架空铺设的瓦斯放空管线，瓦斯放空线避免高处铺设，避免事故状态下，损坏瓦斯放空线，造成应急处置困难；可整改为同类每个罐的瓦斯放空线在地面设置切断阀门，避免事故状态下瓦斯线损坏后，无法及时进行工艺介质隔绝。

3.8 提升综合应急管理水

①罐区安装可燃报警器，监测泄漏，实时检测可燃气含量，发生报警后，可自动手机推送报警信息，操作人员和管理人员收到短信后，及时到现场核实并处置；②罐区安装工业电视，监控现场异常，工业电视具备火灾报警联动监控功能；在厂界围墙增设可燃气报警设施，一旦发现泄漏的可燃气体越过围墙，马上进行报警；③每半年进行防雷防静电接地检测，修复不合格接地，增强电气设备抗雷击风险，降低静电危害；④完善事故应急预案，设置典型事故场景、巨灾事故场景，组织经常性的生产操作人员与消防队伍的联合演练，提升应急管理处置能力。

综上所述，液态烃球罐区经过以上整改后，本质安全有了很大提升。本文提出的整改措施，具有普遍的适用性，具有推广使用的价值。

参考文献：

- [1] 才玉松,齐丽艳,刘永彪.液态烃储罐引发火灾的危险因素分析及对策[J].石油化工安全环保技术,2010,26(4):3.
- [2] 于龙年,车玉君,康健,等.液态烃球罐区常见事故与处理[J].辽宁化工,2013(6):3.